

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гальман Светланы Валерьевны на тему «Добровольческая деятельность как средство воспитания ребенка в России в XX веке», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности «13.00.01- общая педагогика, история педагогики и образования».

Актуальность проблемы, избранной диссидентом для своего исследования, определяется назревшей необходимостью преодоления кризисных явлений в социокультурной и духовно-нравственной сферах жизни общества. В настоящее время вопросы воспитания подрастающих поколений стоят достаточно остро и требуют углубленного внимания. Решение проблемы предполагает обращение к истории вопроса, к гуманистическим традициям воспитания, представленным в воспитательном процессе XX века, побуждающим молодежь оказывать помощь и поддержку тем людям, которые в этом остро нуждаются.

Анализ содержания реферата показал, что в диссертации хорошо раскрыта его методологическая часть, во введении подчеркнута, а через текст реферата доказана значимость обращения к тем историческим явлениям, которые стоят на повестке дня в современном мире. К числу таких явлений, несомненно, относится добровольческое движение, в котором участвуют подростки и молодежь.

Как несомненное достоинство диссертации отметим постановку проблемных вопросов и реализованную автором потребность увидеть исторический процесс детского добровольчества в целом, в широких исторических границах, не упуская при этом внимания к предмету исследования – добровольческому движению XX века. Горизонтальное, в пределах XX столетия, и вертикальное (в масштабах X-XXI век) сравнение предмета исследования позволило автору раскрыть социальные и педагогические предпосылки его становления на разных этапах исторического развития России.

Научная новизна исследования состоит:

- в двустороннем рассмотрении добровольческой деятельности как особого направления в историческом процессе разных видов поддержки нуждающихся в этом людей, и как средства воспитания гуманистических чувств ребенка;

- в анализе процесса становления добровольческой деятельности детей в XX веке на фоне тех социальных и педагогических явлений, которые могли способствовать и препятствовать активному участию ребенка в жизни общества.

Теоретическая значимость исследования состоит в раскрытии содержания добровольческой деятельности подростка как явления исторического и современного, во внесении в теорию добровольческого

движения архивных материалов, обогащающих знание о мотивации этого процесса.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что полученный в ходе исторического исследования материал может значительно обогатить курсы теории и истории педагогики.

Оценивая диссертационную работу, можно заключить, что она является завершенным исследованием, выполненным на основе исторических научных подходов к анализу сложного историко-педагогического явления. Высокая оценка диссертационного исследования С.В. Гальман не исключает наличия вопросов.

1.Как соотносятся в диссертации понятия волонтерская и добровольческая деятельность.

2.Какие возрастные границы имеет автор в виду, употребляя понятие «дети».

Высказанные суждения не принципиальны, не снижают общей высокой оценки представленного к защите исследования. Исследование С.В. Гальман носит целостный завершенный характер. Автореферат и публикации автора отражают основное содержание диссертации.

Все это позволяет заключить, что диссертация С.В. Гальман ««Добровольческая деятельность как средство воспитания ребенка в России в XX веке» соответствует требованиям ВАК РФ к исследованиям кандидатского уровня, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности «13.00.01- общая педагогика, история педагогики и образования».

Доктор педагогических наук
Зав. кафедрой
Иностранных языков ТюмГНГУ

И.Г. Пчелинцева



Пчелинцева Ирина Геннадьевна
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Тюменский государственный
нефтегазовый университет» (ТюмГНГУ),
кафедра Иностранных языков
Почтовый адрес: 625039, г. Тюмень,
ул. Мельникайте, 72, 2 уч. корпус,
ауд. 220
<http://www.tsogu.ru/>
Телефон: (3452) 20-09-92
Электронная почта: pchelintseva@tsogu.ru